
 Bericht 

über die öffentliche Sitzung des Verbandsgemeinderates 
der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) 

am Mittwoch, den 15.04.2009 – 16.00 Uhr 
im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Zell (Mosel) 

unter Vorsitz von Bürgermeister Karl Heinz Simon 

Anwesenheit: 

Name Anwe-
send 

Ent- 
schuldigt 

Unent- 
schuldigt 

Bemerkung 

Jullien, Herbert     
Goergen, Kurt-Friedrich     
Schardt, Hermann     
Schwarz, Hans     
Hastenpflug, Jürgen      
Gibbert, Marlene     
Gippert, Karl-Otto     
Baltes, Heidrun     
Beuren, Karl-Heinz     
Klemm, Lothar     
Haas, Armin     
Gibbert, Ewald     
Zimmer, Werner     
Menten, Wolfgang     
Pielen, Peter     
Michel, Adolf     
Müller, Matthias     
Mathis, Bernhard     
Hallebach, Johannes     
Dr. Regh, Christoph     
Esser, Mechthilde     
Goldschmidt, Edgar     
Dr. Rink, Markus     
Gesthüsen, Brigitte     
Justen, Walter     
Schneider, Lothar     
Schumacher, Willi     
Butzen, Björn     
Krämer, Thomas     
Lawen, Doris     
Dr. Schuh, Hans-Georg    bis Punkt 2 
Dr. Schweig, Roman     
 
Beigeordnete: 

Hansen, Alois     
Scheid, Horst     
Bertgen, Jakob     



 
Außerdem nehmen die Ortsbürgermeister – soweit sie nicht Ratsmitglied sind – mit beraten-
der Stimme wie folgt teil: 

Name Anwe-
send 

Ent- 
schuldigt 

Unent- 
schuldigt 

Bemerkung 

Klein, Wolfgang, Altlay     

Hansen, Jochen, Blankenrath     

Kölzer, Reinhold, Forst     

Theis, Udo, Grenderich     

Brand, Berthold, Haserich     

Wilhelms, Manfred, Hesweiler     

Theisen, Walter, Liesenich     

Karl-Heinz Etges, Mittelstrimmig     

Reis Adelbert, Moritzheim     

Scheid, Winfried, Neef     

Theisen, Winfried, Panzweiler     

Mähser, Kurt, Peterswald-L.     

Theisen, Erich, Reidenhausen     

Lay, Werner, Pünderich     

Gietz, Helmut, St. Aldegund     

München, Rudolf, Schauren     

Lehnert, Wilhelm, Sosberg     

Daubner, Richard, Tellig     

Barden, Egon, Walhausen     

Bamberg, Jürgen, Zell     
 
 
Punkt 1 
Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
Punkt 2 
Neustrukturierung der Tourist-Information Zeller Land 
 

Seit dem Jahre 1989 führen die Stadt und die Verbandsgemeinde Zell (Mosel) im Rathaus der 
Stadt Zell (Mosel) ein gemeinsames Touristikbüro unter der Bezeichnung „Tourist-Information 
Zeller Land“ (TI). 
Im Laufe der Jahre hat sich gezeigt, dass das als Bürogemeinschaft konzipierte Organisati-
onsmodell die an eine Tourist-Information gestellten Erwartungen aus unterschiedlichen 
Gründen nur unzureichend erfüllen kann und eine Neustrukturierung der Tourismusorganisa-
tion dringend geboten ist.  
Die Einzelheiten und Hintergründe wurden u. a. in den Sitzungen des Stadtrates Zell (Mosel) 
am 30.10.2007 (Punkt 2 n.ö.) und des Hauptausschusses der VG Zell (Mosel) am 01.10.2007 
(Punkt  5 n.ö.) umfassend erläutert. 
Die zuständigen Gremien von Stadt und Verbandsgemeinde Zell (Mosel) hatten daraufhin 
einvernehmlich beschlossen, ein Beratungsbüro mit der Erstellung einer Situationsanalyse 
und einer Handlungsempfehlung für eine Neuorganisation zu beauftragen. 
 
Das Untersuchungsergebnis sowie die Handlungsempfehlung der Fachberater wurden in der 
Sitzung präsentiert und erörtert. 
 



Zusammenfassend hat der VG-Rat in der Angelegenheit wie folgt beschlossen: 

Der Verbandsgemeinderat spricht sich für die Weiterführung einer gemeinsamen Tourismus-
organisation von Stadt und Verbandsgemeinde Zell in privater Rechtsform als Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung aus. Der zuvor beschriebenen grundlegenden Konzeption wird 
grundsätzlich zugestimmt.  

1. Die Verwaltung wird beauftragt, einen Gesellschaftsvertrag vorzubereiten und den zu-
ständigen Gremien zur abschließenden Entscheidung vorzulegen.  

 
2. Die Verwaltung wird ermächtigt, die zur Umsetzung notwendigen Beratungsleistungen – 

wie von der Verwaltung vorgeschlagen – zu vergeben, unter dem Vorbehalt, dass sich die 
Stadt Zell gem. dem Vorschlag der Verwaltung an den Beratungskosten beteiligt  

 
3. Die weiteren Verfahrensschritte sollen so terminiert werden, dass eine Umsetzung des 

neuen Organisationsmodells zum 01. Januar 2010 realisiert werden kann.  
 
4. Die Verwaltung wird ermächtigt, die Stelle der Geschäftsführerin/des Geschäftsführers 

der zu gründenden Gesellschaft auszuschreiben. 
 
5. Zur Vorbereitung der weiteren Personal- und Sachentscheidungen soll ein gemeinsames 

Gremium der beiden künftigen Gesellschafter gebildet werden, dem die Bürgermeister 
der Stadt und der Verbandsgemeinde Zell sowie die Vorsitzenden der Fraktionen im 
Stadtrat und Verbandsgemeinderat Zell angehören. 

 
 
Punkt 3 
Vorschlag zur erneuten Berufung einer Schiedsperson für den Schiedsbezirk 
Mittelstrimmig (Zell IV) 
 
Der Verbandsgemeinderat hat beschlossen, dem Amtsgericht Cochem als Schiedsperson für 
den Schiedsbezirk Mittelstrimmig erneut Herrn Wolfgang Jung aus Altstrimmig vorzuschlagen. 
 
 
 
Punkt 4 
Vorschlag zur Berufung einer neuen Schiedsperson für den Schiedsbezirk Briedel 

Der Verbandsgemeinderat hat beschlossen, dem Amtsgericht Cochem als neue Schiedsper-
son für den Schiedsbezirk Briedel Herrn Karl-Otto Gippert aus Briedel vorzuschlagen. 
 
 
 
Punkt 5 
Abschluss einer Vereinbarung zwischen der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) und dem 
Abwasserwerk über die Erstattung von Verwaltungskosten 
 
Der Verbandsgemeinderat hat beschlossen, die neue Vereinbarung zwischen der Verbands-
gemeinde Zell (Mosel) und dem Abwasserwerk über die Erstattung von Verwaltungskosten – 
wie von der Verwaltung empfohlen - abzuschließen. 
 



Punkt 6 
Konjunkturpaket II; 
Zustimmung zu Förderanträgen der Verbandsgemeinde Zell 

 
Im Rahmen des Konjunkturpaketes II werden zum einen die verfügbaren Fördermittel in be-
stehenden Förderprogrammen (z.B. „Schulbau“, „Feuerwehr und Katastrophenschutz“, „Inves-
titionsstock“ u.a.) aufgestockt. Zum anderen werden zusätzliche Förderprogramme für z.B. die 
„Schul- und Kindertagesstättensanierung“ oder „Infrastrukturinvestitionen in den Bereichen 
Energieeffizienz und Energieversorgung“ befristet neu aufgelegt. 
 
Mit Blick auf die kurzen Antragsfristen hat die Verwaltung in Abstimmung mit dem Ältestenrat 
Fördermittel für verschiedene Maßnahmen in Trägerschaft der VG Zell, u.a. die energetische 
Sanierung der Schule in Blankenrath - beantragt. 
 
Der Verbandsgemeinderat hat beschlossen, den von der Verbandsgemeindeverwaltung ein-
gereichten Förderanträgen im Rahmen des Konjunkturprogramms II zuzustimmen. Die von 
der Verbandsgemeinde Zell zu übernehmenden Eigenanteile sollten ggf. über den vom Land 
Rheinland-Pfalz eingerichteten Sonderfonds für Förderprojekte des Konjunkturpakets II  zins-
los zwischenfinanziert werden. Im Falle einer positiven Entscheidung über die Förderanträge 
hat der VG-Rat einer - im Sinne der Fördeprogramme - zeitnahen Realisierung der Maßnah-
men in den Jahren 2009 und 2010 zugestimmt. Zugleich ist der Hauptausschuss ermächtigt 
worden, im Rahmen der angegebenen Kostenschätzungen Bauaufträge zu vergeben. Gegen 
die Beantragung des vorzeitigen Baubeginns im Sinne der Förderrichtlinien wurden keine Be-
denken erhoben. 
 
 
Punkt 7 
Erlebnisbad Zeller Land; 
Ermächtigung des Bürgermeisters zur Leistung einer überplanmäßigen Ausgabe für 
den Austausch des defekten Motors am Block I des Blockheizkraftwerkes   
 
Der Verbandsgemeinderat hat den Bürgermeister ermächtigt, den Auftrag zum Austausch des 
defekten Motors am Block I des Blockheizkraftwerkes an die Fa. Mothermik bei passenden 
Betriebsabläufen im Wege einer Freihändigen Vergabe gem. § 3 Nr. 4 e) VOL/A zu vergeben.  
 
 
Punkt 8 
Verabschiedung der Haushaltssatzung der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) mit Haus-
haltsplan für das Jahr 2009  
 
Gem. §§ 95 ff. GemO hat die Verbandsgemeinde für jedes Haushaltsjahr durch Beschluss 
des Verbandsgemeinderates eine Haushaltssatzung zu erlassen. Der Haushaltsplan ist Teil 
der Haushaltssatzung und besteht aus dem Ergebnishaushalt, dem Finanzhaushalt, den Teil-
haushalten und dem Stellenplan. 
 
Der Haushaltsplanentwurf 2009 wurde in den Fachausschüssen (Schulträgerausschuss, 
Fremdenverkehrsausschuss, Ausschuss für Jugend, Senioren und Ehrenamt sowie Brand-
schutzausschuss) bezüglich des den jeweiligen Ausschuss betreffenden Aufgabengebietes 
beraten. Alle Ausschüsse haben den Entwürfen zugestimmt.  
 
Der Verbandsgemeinderat hat beschlossen, den Entwürfen 

� der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 

zuzustimmen. 
 
Die Veröffentlichung der Haushaltssatzung erfolgt in einer gesonderten Bekanntmachung. 
 
 



 
Punkt 9 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Punkt 9.1 
Aktueller Sachstand von Lärmsanierungsmaßnahmen an der Bahnstrecke Koblenz-
Trier 
 
Der Verbandsgemeinderat  ist über die Stellungnahme der Deutschen Bahn AG zum aktuellen 
Stand des Lärmsanierungsprogramms an der Strecke Koblenz-Trier informiert worden. Herr 
Beigeordneter Scheid erkundigte sich in diesem Zusammenhang über Lärmschutzmaßnah-
men an der Bahnlinie im Bereich Untermosel und bat um Informationen, ob dort auch Lärm-
schutzmaßnahmen auf der der Bahnstrecke gegenüberliegenden Moselseite verfolgt werden. 
Der Vorsitzende sagte zu, hierüber Informationen einzuholen.  
 
 
Punkt 9.2 
Zertifizierung der Tourist-Information Zeller Land  
 

Im Rahmen des dritten Moselkongresses am 24.03.2009 in Zeltingen, Kloster Machern, wurde 
die Tourist-Information Zeller Land mit dem Zertifikat „Moselländische Beratungsqualität“ 
der Dachmarke MOSEL ausgezeichnet.  

Die Kriterien dieses Qualitätskonzeptes wurden einerseits im Rahmen eines Selbstauskunfts-
verfahrens und darüber hinaus im Wege eines Mystery Shoppings überprüft. Die Prüfungs-
kommission der Regionalinitiative MOSEL konnte sich vor Ort ein anschauliches Bild über die 
Tourist-Information Zeller Land, die angebotene Servicequalität und Philosophie rund um das 
Thema WeinKulturLand MOSEL verschaffen.  

Dabei hat die Prüfungskommission festgestellt, dass die Tourist-Information Zeller Land alle 
Prüfungskriterien erfüllt. Die Tourist-Information wurde daher neben weiteren Tourist-
Informationen von der Mosel als Qualitätsbetrieb „Moselländische Beratungsqualität im 
WeinKulturLand MOSEL“ ausgezeichnet.  

 
 
Punkt 9.3 
Einwohnerstatistik für die Verbandsgemeinde Zell (Mosel)  
 
Dem Verbandsgemeinderat  wurde die Einwohnerstatistik für die Verbandsgemeinde Zell (Mo-
sel) mit Stand vom 31.12.2008 zur Kenntnis gegeben.  
 
 
Punkt 9.4 
Bauantragsstatistik für die Verbandsgemeinde Zell (Mosel)  
 
Die Statistik der Bauanträge für die Verbandsgemeinde Zell (Mosel) mit Stand vom 
31.12.2009 wurde dem Verbandsgemeinderat  zur Kenntnis gegeben.  
 
 
Punkt 9.5 
Standesamtstatistik für die Verbandsgemeinde Zell (Mosel)  
 
Die Statistik des Standesamtes für die Verbandsgemeinde Zell (Mosel) mit Stand 31.12.2008 
wurde dem Verbandsgemeinderat zur Kenntnis gegeben. 
 



Punkt 9.6 
Ergebnisse der Fremdenverkehrsstatistik für das Jahr 2008 
 
Die amtliche Fremdenverkehrsstatistik des Statistischen Landesamtes Rheinland-Pfalz liegt 
für das Jahr 2008 zwischenzeitlich vor. Der VG-Rat wird anhand einer zusammenfassenden 
Darstellung über die Ergebnisse informiert. 
 
 
Punkt 9.7 
Außensprechstunden der ARGE SGB II in der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) 
 

In der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwischen den Agenturen für Arbeit Koblenz und 
Mayen sowie dem Landkreis Cochem-Zell über die Errichtung einer Arbeitsgemeinschaft SGB 
II für den Landkreis Cochem-Zell war in § 10 Ziffer 2 seinerzeit vereinbart worden, dass in den 
Bereichen der Verbandsgemeinden des Kreises - bei Bedarf und zur Erleichterung für die 
Kunden - Sprechtage vor Ort durchgeführt werden. 

Dies geschah seinerzeit auf das Verlangen der Verbandsgemeinden, da wesentliche Teile der 
in der ARGE zusammengefassten Aufgaben bis zu diesem Zeitpunkt von den Sozialämtern 
der Verbandsgemeinden wahrgenommen wurden. 

Die bisherige Praxis hat gezeigt, dass von diesen Außensprechstunden relativ wenig und dies 
noch mit deutlich rückläufiger Tendenz Gebrauch gemacht worden ist. Die Gesamtzahl der 
Kundenkontakte bei den Außensprechstunden ist von 82 im Jahr 2006 auf 51 in 2007 und auf 
nunmehr 25 im Jahr 2008 zurück gegangen. Im vergangenen Jahr fanden dabei rund 50 % 
aller Kundenkontakte bei den Außensprechtagen in der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) statt.  

Vor diesem Hintergrund hat die Trägerversammlung der ARGE SGB II einvernehmlich be-
schlossen, die Außensprechstunden in den Verbandsgemeinden Kaisersesch, Treis-Karden 
und Ulmen einzustellen. Lediglich die Außensprechstunden in der Verbandsgemeinde Zell 
(Mosel) werden in Anbetracht der derzeitigen Kundenkontakte weiterhin wahrgenommen. 

 
 
Punkt 9.8 
Aktivitäten des Kriminalpräventiven Rates der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) 
 
Im Vorfeld der Karnevalstage 2009 hatte der Kriminalpräventive Rat der Verbandsgemeinde 
gemeinsam mit der Polizeiinspektion Zell, der Kreisverkehrswacht Cochem-Zell sowie den 
Karnevalsvereinen in der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) eine Plakataktion gegen Alkohol am 
Steuer durchgeführt. Die Plakate mit den einzelnen Prinzenpaaren aus den Gemeinden sowie 
ein Gemeinschaftsplakat aller Prinzenpaare wurden bei allen Karnevalsveranstaltungen in den 
Gemeinden aufgehängt.  
 
Diese Aktion ist insgesamt auf großen Zuspruch gestoßen. Die Berichte aus der Rhein-
Zeitung sowie der Zeitschrift des Landespräventionsrates Rheinland-Pfalz sind in Kopie zur 
Kenntnisnahme beigefügt. 
 
In seiner Sitzung am 06.04.2009 hat der Kriminalpräventive Rat beschlossen, gemeinsam mit 
der Kreisverkehrswacht Cochem-Zell im kommenden Winterhalbjahr eine Informationsreihe 
zur Thematik Sicherheit im Straßenverkehr speziell für ältere Mitbürgerinnen und Mitbürger 
durchzuführen. Darüber hinaus sind auch geplant Informationsveranstaltungen zur Thematik 
von Werbeanrufe, Gewinnspiele im Internet und Vertragsabschlüsse am Telefon durchzufüh-
ren.  


